

SZARVAS és VIDÉKE

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr. — Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Búza-utca, 1283. szám, hova a lap szel-
lemi részét illető közlemények és előfizetési
pénzek küldendők.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad

a Nyácsik Soma utóda cég.

Ugyanitt egyes számok is kaphatók.
Hirdetések és nyilttéri közlemények ju-
tányos áron vétetnek fel.

A községi közigazgatás ujja- szervezése.

A közigazgatási reform-kérdés évek óta foglalkoztatja a közvéleményt, a sajtót s az országos képviselőházat. Alig került le a napirendről, még ki sem pihenték magukat valójában a mellette s ellene az érvek egész légiója kíséretében tüzzel-lélekkel harcolók, már ismét kénytelenek voltunk jelenlétét konstatálni; újra és újra felmerült, mint egy elutasíthatlan követelés, mely el nem távolítható addig, míg teljes kielégítést nem nyer. Ma már elérte azon stádiumot, melyen minden auxésis nélkül fölállítható a vagy-vagy kérdése. A birói és adminisztratív hatáskör szerencsétlen összekeverése megbosszulta magát, a helyzet tarthatatlanná vált ugyannyira, hogy a közigazgatás reformjának, épen a közigazgatás jól felfogott érdekében lehető gyorsan végre kell hajtania, ellenesetben a jelenlegi szerkezet megakad s fölmondja a szolgálatot. Az

állam miniszteriuma megértette a kor szavát s ez idő szerint nem ismer fontosabb és sürgősebb teendőt, mint a közigazgatás újjászervezését oly formán, hogy az a mai kor igényeinek lehetőleg megfeleljen. A panaczeát, mely a jelenlegi kedvezőtlen viszonyokon lenne hivatva segíteni, az államosításban véli feltalálni az állam törvényhozása.

E szerint törekvése a centralizáció behozatala a közigazgatás terén. Hogy vajjon nemes intencziója megvalósítására az utat és eszközöket jól választotta-e, hogy vajjon a közigazgatás új alakzata meg fog-e felelni a kívánalmaknak, a történelmi fejlődés soha nem ignorálható követelményeinek: arra nézve a jövő, melyben alkalmazásba vétetik, az idő próbája szolgáltat tiszta, igaz feleletet.

Van azonban egy pont, melyet ha törekvéseinek sikert óhajt, semmi módon sem szabad szem elől téveszteni és ez az aktuális viszonyok és tényezők számba vétele.

Ha ugyanis a centralizációban vélik rejteni azon bűvös erőt, mely hivatva lesz a közigazgatás jelen állapotán nemcsak segíteni, hanem azt a tökéletesség emberileg elérhető színvonalára emelni: akkor elengedhetlen szükség, hogy ezen központosítás tejétől alapjáig, az összes közigazgatási hatóságok körében fogantatva vétessék; legyen e téren reformáció a capite et membris. Mert ha csak toldozva, foldozva részben lesz keresztülvive a nagy elv, akkor csak ideiglenes expediensnek tekinthető a jelen összes törekvés és itt alant a nép zömében, hol legjobban érezhető az intézkedések sulya vagy áldása, előre is szánakozva tekintünk a jövőben mutalkozó következmények elé.

Ami a mi vágyainknak kielégítést s az inaugurált rendszernek sikert biztosítana, az azon intézkedés lenne, mely mindjárt a községi közigazgatás reformálásával kezdené meg az újjászervezés nagy munkáját.

Tudjuk ugyanis, hogy az állami élet alapja itt gyökerezik, az egyes

TÁRCZA.

„Nyemózs!”

Igaz történet.

— A „Szarvas és Vidéke” eredeti tárczája. —

Furcsa czim; de az alább elmondandó igaz történetnek forduló pontját képezi ez az idegen szó.

Történt pedig a dolog ekképen:

A dolognak közönséges rendje úgy hozza magával a sort, hogy a két nembeli ifjúságból házaspárok alakulnak. Ez az alakulás a gondviselésnek hatáskörébe tartoznék, de az ember szabadalmat igényel mindennemű beavalkozásokra, s képzelt szabadalmát e téren is érvényesíti. A házaspárt alkotandó lények szabadakarata közönségesen alá van rendelve a családi konferenciának. S az ilyen konferencia azután, nem igen veszi figyelembe az összehorogó fiatalok véleményét. Az öreg asszonyok elvégeznek mindent s a vőlegényjelölt közre megyen egy-két estén ismerkedni jövőbelijével.

Igy eseté meg az a különös eset is,

mely egy alföldi nagyközségnek tótul is beszélő, de csak magyarul érző lakosságát sokáig tartotta szent felháborodásban.

Daróc Gyurkának kiválasztották feleségül *Rodák* Juczit. El is vezették hozzá a város másik végére, hol a Juczi apja lakott, nádfedeles kicsiny házikóban.

Gyurka tőrhetőnek találta a viszonyt, a melybe került és pénteken délután ünnepelőbe öltözve indult a maga útján a paplakra, hová előleges megbeszélés szerint szíve hölgyének, Juczikának is el kellett jönni beiratkozás végett.

Megtalálták egymást a folyosón áldogáló sokaságban, mert így ősz idején tömeges az igyekezet a házasság kapujához, s amint a sor reájuk került, bementek a lelkész úrhoz, a ki őket fel is vevé a jegyesek sorába.

Ennek megtörténtével ismét szokás szerint, ki-ki a maga útján távozott haza...

Három vasárnapon meghirdették a jegyeseket. A lakadalom is ki volt tűzve már; addig van idő az ismerkedésre. A »boldog« vőlegény meg is tette a szokásos esti látogatásokat szintén »boldog« menyasszonyánál.

Eljött az a nap is, mint ahogy eljőnek más közönséges napok, melyen eskü-

vőre gyülekezett a rokonság.

Násznagyai búcsúszó, megható könyezés után, a Radecky-indulónak réztrombitákon át harsogó zajánál vonul a násznép az esküvőre.

A templom kapuinál, a minden irányból sereglő lakadalmi menetek egy tömeggé vegyültek, mert a napnak azon órájában több ifjú pár igyekezett a házasság révéhez.

Az egyházi elsétált — mintha levélhordó volna — a tisztelendő úrért.

— Itt vannak már kérem, valamenynyien.

— Azonnal megy a káplán úr, — mondja a lelkész a jelentést tevő egyházzsinak.

A káplán úr ott áll immáron az oltár előtt és kiszólitja páronként a boldogságnak legujabb jelöltjeit. Ezek körbe állanak kiki párjával. Megered az ige, melyből megtudhatják a jegyesek, hogy a házasság az égből köttetik ugyan, de e szent dologba is sokszor beleárja magát a gonosz... az égből semmiféle tökéletlenség nem jó, de a tökéletes jó is méltatlanokra találhat. Lám a napsugár felkeresi a posványt is, de azért tisztán röppen vissza; arany hullhat a sárba is, de arany marad...

községek s az ezt alkotó polgárságban. Ha az alap jó, építeni bizton lehet rá. Így minden oly törekvést, mely az állam részéről oda irányul, hogy ezen létét fenntartó elem legszükségesebb, úgy szolgálva mindennapi érdekeit kielégítse, a közigazgatás javítását czélozza; örömmel lehet üdvözölnünk.

Községi közigazgatási törvényeink az 1871. XVIII. és 1888. XXII. t.-cikkekben, a községi igazgatás egészséges fejlődésének föltételeit teljesen magukban foglalják. És hogy ez mégis a kivitelben nem hozta meg a kívánt sikert, annak oka a hivatolt törvények intenciójának tulhajtásában keresendő.

A községi közigazgatás szervezétének azon dualisztikus sajátága, mely a jegyzőt és bírót állítja a végrehajtó hatalom élére, és felelőssé teszi az egyiket olyan dolgokért, melyben a másikra bízta a rendelkezést, a rendszeres jó közigazgatás feltételeivel homlokegyenest ellentétben áll. Ezen kívül minden válogatás nélkül vállára helyez pl. a jegyzőnek olymódi terheket, melyeknek a megszabott hatáskörben való viselése gyakran lehetetlenséggel határos. Így nevezetesen a jegyző a község jogi tanácsosa, a községi közigazgatás iktatója, levéltárnoka, az országos törvénynek a kormány és a megye rendeleteinek végrehajtója, a közrendnek és csendnek fenntartója, a kisebb polgári ügyek bírója, a személy- és vagyonbiztonságnak gondozója stb. Ennyi és még több, ily különféle feladat teljesítése a

jelenlegi hatáskörben legalább is a legnagyobb nehézségek közé tartozik.

Legjobban érzik ezt maguk a tenger viselő, a »falu pennái«, kiknek szintn erős óhajuk a közigazgatási reform mielőbbi keresztülvitele.

Ezen óhajnak adtak kifejezést a községi jegyzők budapesti ülésükben, midőn a községi közigazgatás államosítása és a községi jegyzők kinevezése tárgyában emlékiratot határoztak benyújtani a kormányhoz. Ez emlékirat világot vet az általuk tervezett jövő községi közigazgatás képeére.

Főbb pontjai: Jövőben csakis a községek beléletét érintő helyi ügyek elintézését hagyná a községi előjáróság és a képviselőtestületre. Az egyetemes jellegű törvények és fensőbb rendeletek végrehajtását ellenben az államnak községi szervére bízna: a jegyzőre, kit az alispán hármassal jelölésére a belügyminiszter nevezne ki.

Az államilag kinevezett jegyző állíttatnék a községi közigazgatás élére, ő rendelkezvén a végrehajtásban mindazon egyénekkal, (sőt szükség esetén kellő felelősség mellett magával a bíróval, mint az önkormányzati igazgatás fejével is) kik a községi előjáróság szervezetében a végrehajtási szolgálat czéljaira alkalmazvák. Így uton az adminisztráció a maga egészében egy vezető és a vezetésért felelős szervre bízatnék.

Emeltessék fel a községi jegyző minősítése: nyolcz közép osztály, érettségi vizsgálat, a jogakadémiákon berendezendő két éves tanfolyam végzése

és országos érvényű végbizonyítványok képezzék annak értelmi feltételeit.

A magasabb minősítés és állásának fontossága arányában javíttassék a jegyző anyagi állása. Fizetését az adóhivataloktól kapja stb.

A községi közigazgatás ily módni szervezése által természetesen megszüntetné azon mai visszás állapotot, melyet tarthatatlansága jellemez legjobban s a jegyzők is a modern közigazgatás méltó közegeivé válnának.

Mi módon fog a magas kormány bölcse belátása a községekre vonatkozólag intézkedni, az a közel jövőben ismeretessé lesz, a miniszter legújabb kijelentése szerint a jövő évi január hóban tétetik le e tárgyban a törvényjavaslat a képviselőház asztalára — ha sikerülni fog egy a jelennél jobb állapot teremtése, az lesz egyik legfőbb mótor a községek fölvirágzásának.

Egy községi jegyző.

A zsilip, mely a városunk alatti Holtkörös kanyarulatnak az élő Körössel összeköttetésére épült, a közelmúlt napokban állotta ki először a vizpróbát. A múlt heti esőzések folytán hirtelen megáradt körösvíz az előtérén ázott csatornában a zsiliphez vezetett, és ez által a zsilip 4 méter magas víz óriási nyomásának tétetelt ki; előbb azonban az árvíz felőli kapuk lezárattak, hogy az áradás a Holtkörös medrébe ne törhessen. Az elzárás is tökéletesen jónak bizonyult, mert a kapuk oly pontosan és rendszeresen működnek, hogy egy csepp vizet sem bocsátottak át. És az az érdekes, hogy erről közvetlen szemlélet után

Mennyei dologhoz, hogy az eredetének jellegét megőrizze, maga az ég rendel védelmet. A házasság épségének megőrzésére vezet azon köteleességek teljesítése, melyekre az örök igazság könyve figyelmeztet bennünket . . . Boldogulás . . . boldogság . . .

A lelki oktatás végeztével következtek a lelkész komoly kérdései.

— Kivánjátok egymást jövődöbéli házastársakul?

— Igenis, — hangzik minden ajkról elfogultan, csöndesen.

— Készek vagytok-e esküvel is megpecsételni a szövetséget?

— Készek — mormogják ezek.

— Lépjelek elő s leterdelvén az Úr színe előtt, nyujtsátok egymásnak jobb kezetekeket.

Az első pár közelebb lépett.

— Mondja utánam az esküt először a vőlegény!

Darócz Gyurka párjával első volt a sorban. A lelkész előmondja az esküt:

»Én Darócz György . . .

— Nyemózs! — hangzik fel egyszerre a Gyurka ajkain sötéten, tiltakozón.

*)»Nem lehet!«

— Micsoda? Mi ez? — riad fel a lelkész nem csekélyebb megdöbbenéssel, mint a méhrajként fölzugott násznép.

Általános lett a mozgás, sutlogás, kérdészködés: Mi az? mit mondott?

— Mondjad az esküt, fiam, csendül szava ujból a papnak.

— Nyemózs, — szól Gyurka még dacosabban, mint előbb.

Mit tehetett egyebet a káplán, mint hogy előczitálta az egyházit s a csökönyös vőlegényt lelkész-főnökéhez vezettette el, kívül együtt ment a saját násznépe, élén a násznagygyal. A káplán úr azután, kissé konsternált állapotban, annak rendje-módja szerint megesketé a többi, szelidebb párokat.

Gyurkát elővette a főpap, tudakolva viselkedésének okát.

— Nem lehet kérem; nem vehetem el a Juczit!

Példátlan eset!

— Aztán miért nem, fiam? — kérdi szeliden a pap.

— Megmondom én, kérem alássan. A mint ott vagyunk az oltár előtt, akkor vettem észre, hogy kancsi szemű.

— Nos, hát azt előbb nem tudtad?

— Nem igen néztem én meg az előtt,

kérem szeretettel; — de meg csak úgy es-téknként láttam s olyankor nem vettem észre. Most azután úgy igaz, a mint mondom. Én pedig kérem, nem bírok így hozzá esküdni.

— De hát, hogy lehet ilyen könnyelműen házasodni, te mamlasz!?

— Ajánlották, hát gondoltam, hogy jó lesz.

— Hát fiam, van két szemed, van eszed is, a mennyi neked jutott: nyisd ki a szemedet, kapj az eszedhez, még mielőtt hozzá fognál az ily komoly dologhoz, de botránnyt ne csinálj, mert az gonosz dolog. Látod: mi az ő kicsiny hibája a te nagy vakságodhoz képest! . . . Ugy hát nem akarsz megesküdni véle?

— De muszáj! — szól közbe a násznagy — mintegy informálva a lelkészt a teendők iránt, — ki sejtette a lakzi füstbe me-negetelét és már teljesen praeparálva lévén a lakadalmi ebédhez, arról nem mondott le egykönnyen. — Tessék őt kényszeríteni!

— Ugy van, — hangzik több oldalról. Ha már most a pap megszavaztatja a násznépet, talán egyhangúlag válik határozattá, hogy »muszáj esküdni!«

E helyett azonban a lelkész komolyan

lehetett meggyőződni, mert a mentett oldalról be lehetett menni a hatalmas építménybe egészen szárazon és a legapróbb részleteket is megfigyelni, pedig a szemlélő feje fölött 4 méter magasságu víz volt. Folyó hó 2-án délután 2 és 1/2 órakor a zsilipkapuk kinyitattak, hogy kipróbálva legyen a kapuk mozgása, a felhúzó gépek alkalmassága és a zsilip vízlevezető képessége. A mérnök vezényszavára óriási sugarakban, harsogva tört elő a zsilipből a megeresztett víz; az ujonnan ásott csatorna nagy részét megtöltötte; örvényeket és zuhatagokat képezve rohant a Hollkörösbe, pedig a zsilipkapuk csak 1/3-ad részre nyitattak fel. — A hatalmas nyomás folytán óriási sebességgel előtörő víz a frissen ásott és még vízfolynak eddig ki nem tett csatorna partokat a zsilip utóágyazata környékén egy kissé szaggatni kezdte és mivel a zsilipnek rendes működése, valamint a lefolyás szabályozhatása is a várakozásnak megfelelően fényesen sikerült, a művezető-mérnök a zsilipet lezáratta. A lezárás a víz alatt is igen jól sikerült. Következő napon, azaz decz. 3-án reggel ismét megnyitattott a zsilip és mivel a csatornapart szaggatása tovább nem terjedt, nyitva is hagyatott újjel-nappal folytonosan. A befolyó víz lömegere nézve a mérnökök számításokat tettek s úgy találták, hogy f. hó 3-án délután, midőn csak az egyik aknán zsilipeltek és a zsilipkaput csak, mintegy 12 cm-re emelték föl, óránként 7 millió 200 ezer liter víz kellett, hogy bejőjjön. Hát még ha egészen kinyitnák! Ez azonban most még nem volna célszerű, mert a nagy sebesség folytán az ásott csatorna oldalai elhabolásnak lennének kitéve. A jelenlegi zsilipelés — csak is azon czélból történik, hogy az új csatorna-
oldalak a vízzel való érintkezés által megnyomuljanak és jövő tavasszal, mikor a zsilip tulajdonképeni funkciója kezdődik, lehetőleg normális állapotban legyenek. — Egyébként maga a zsilip a szabályozhatóságon kívül biztosság tekintetében is min-

den várakozásnak megfelel és az ilyenmő építkezések között egyike a legsikerültebbeknek.

Képviselőtestületi közgyűlés.

A városi képviselő decz. 2. tartott közgyűlésében: jelentetett, hogy a *fogyasztási adóbérlés* a jövő évre vonatkozólag, egyeséleg megkísérletett, de eredményre nem vezetett. A képviselő annak tudatában, hogy a város közönsége, idegen bérlő tulkapásai folytán a sajnos tapasztalás szerint vajmi szokszor nagy sekaturáknak és büntetéseknek van kitéve, — ennek elkerülése czéljából, törvényrendelte névszerinti szavazás útján (egy nem-meli szavazat ellenében) elhatározá, hogy a városi előjáróság, f. é. decz. 9—11. napjain (Gyulán) Haviár Dani vői képviselő hozzájárultával, nyilvános árverésen a fogyasztási adóra licitáljon s az eddigi bérlési eredménynek jövőre leendő megfigyelésével, még pedig, míg a lakosság előnyös érdeke megkívánja, a károrodás pedig nem gátolja, az eddigi üzleti eredmény erejéig — azt kibérelni *teljhatalmu* megbízás folytán igyekezzenek. A somma kérdése ezuttal nem feszegettetett csupa ovatosságból, nehogy netán valaki szántszándékosan a város igényei ellen kedvtelés vagy más indokból fellépjen. Elég ezuttal annyit elmondani, hogy a m. kincstár által előirányzott összes fogyasztási összegül 26,478 frt 62 krt tüntetett fel, s erre a városi egységű kísérletül már 26,949 frt 63 krnyi ajánlatot tett, de a mi el nem fogadtatott. — Tárgyaltatott a *regalekárptólás* feletti megszavaztatás kérdésének napirendről levétele. Az ügy, illetve e tárgyban keletkezett jegyzőkönyvek felmutatása törvényszerű 30 nap leteltével, ma lett volna eszközlendő; miután azonban a lakosság egy része által a szavaztatás kérdése megfőlebeztetett, s az ügy még meg nem oldatott, a megyei alispánnak 530/eln. sz. a ki-

adott utasítása, illetve irányítása folytán — a kárptólási ügy kérdésének tárgyalása elhalasztatott, s annak tüzetesen leendő felvételére, jövő 1891. január 8-ik napja tüzetelt ki, hol azt a városi képviselő érdemileg elbírálni fogja. — Felolvasatott a *nagyközségi* közbirtokosságnak válasza, a városi képviselőből 102/89. sz. a hozzá intézett kérdésre, t. i. hajlandó-e a közbirtokos testület, a szent-andrási uttól, az orosházi utig nyuló utvonall kiépítésére előirányzott 700 frtnyi költség fele-részének fedezéséhez hozzájárulni? Az egyhangulag biztosított igenlő válasz tudomásul vétetett. A költségvetéssel felszerelt utterv, jóváhagyás végett a megyéhez felterjesztetni határozatott. — *Salucz Terencz*, 19 év óta folyton működött járási főszolgabíró önkéntes lemondása folytán, e hó elsejétől fogva, tisztességét beszűntetvén, szívélyes hangulattal írott levelében a városi képviselőtől elbucúzik. Tudomásul vétetett. — A város által igényelt *halászati* jog gyakorlatára vonatkozólag a megy. alispán határozata hoztatott köztudomásra, mely szerint a halászati jog a regale-közbirtokosság, mint tulajdonos javára lett megállapítva. — Tudomásul vétetett. — Végül két irányban történt még *felszólalás*. T. i. az adóügyi jegyzői iroda működését, — és az árvatári be- és kiutalványozott tételek ellenőrzését illetőleg, — csupán azon czélzathból, hogy az ügyek a rendes mederbe tereltesse, s a jövőben netán felmerülő károsodásnak eleje vétesse. — Nehány konkrét eset felcmlítése után, az előjáróság, mely ezen felszólalásokat jó néven fogadta, kilátásba helyezte, hogy a netán megzavart rend, vagy pénzutatvány kimaradása esetén éber figyelemmel leendő, s mindent el fog követni, hogy a közigazgatás ezen része hátrányt ne szenvedjen. Erre nézve a képviselők közreműködését, jó akaratú s irányú feljelentéseit egyelőre is szívesen fogadandja, sőt ezennel kikéri. — Egyéb tárgy hiányában, az ülés jókorább szétoszlott.

megdorgálta a későn észre tért ifjút és az esküvőt felfüggesztette.

Az alatt a menyasszony-párt is oda sereglett. Ezek is követelték az esküvést.

— Ne tessék engedni azt a csufságot, nagyliszteletű úr!

— Jó lenne oda kötözni az oltárhoz, — véli egy marczona képű alak!

— Micsoda szégyen ez! — sipitják az asszonykák szörnyűködve, de titkos gyönyörrel, hogy lám: milyen érdekes dolog! Ki hitte volna!

— Olyan szépen jött egész' a templomig!

— Lyukas fazékon nézte a nász-menetet az öreg Gregoreczné; mindjárt sejtettem, hogy baj lesz — véli a babonás nézetek képviselője, egy öreg asszonyka.

— Csend és hallgatás! — szól a nagyliszteletű úr. — A történet dolog nagyon sajnálni való, de egyzermind tanulságos is... A házasság magasztos intézményét nem szabad megszentelteleníteni...

— Igaz, úgy van, nem szabad, — szólnak a násznagyok.

— Minden könnyelműség kárhozta-landó...

— Úgy ám!

»... Rábeszélés, kényszerítés, túlságos beavatkozás e szent ügynél sok bajnak vált kútforrásává...»

— Igaz!

»... Lelketlenség megrontani más szerencsétét...»

— Igaz!

»... Kendtek elismerik, hogy igaz, de a legtöbb esetben úgy teremtik össze a házasságokat, szomszéd, koma, vénasszony...»

— A'hm!

»... A szívet nem is kérdezik, pedig annak is van szava; csak összebörönálják az áldozatokat!... Főzni főznek kelmetek mind, de legtöbbször más eszi meg a főzetet... Mért nem mondjátok most is, hogy: igaz? Ezt is onnan mondom, a honnan az előbbit: tapasztalásomból!... Éretlen gyümölcsöt kár leszakítani; a melyik érett, magától is le hull.»

— Meg a férges! — szól egy tapasztalt alyafi.

— Az is, — folytatja a lelkész, — de annak is az a rendje. Gondolkozni jó minden dologról. Meggondolatlan lépés veszedelemre vezethet.

— Úgy van!

»... Ezeket — látom — elismerik mindnyájan...»

— Mert igazság!

»... Most már, ha ezeket ma egybekelésre kényszerítjük, holnap talán válópört kezdenek...»

— A bizony meglehet!

»... Ki veszi azt lelkére kigyelmelek közül?«

— Ahm...

»... Én sem vehetem lelkemre. Így hát a válópörnek elejét vesszük.

— Helyes!

»... E kettőt egybekelni nem engedjük. Eljegyzésüket megsemmisítjük!

— Hát a lakzi?!

— Hát a költség?!

»A lakzit megtarthatják, ha kedvök van hozzá. A költséget az önként visszalépő vőlegény megfizeti.

— Akkor már esküdjön is!

— Az ám! Minek kötene hiába!?

»... Mehetnek békességgel. Ez ifjú még itt marad násznagyával... Békesség velünk!«

Ezzel a nagyliszteletű úr bevégezte beszédét. A közönség megnyugodott a bölcs

MI UJSÁG?

— **A békési ág. hitv. ev. esperesség szerdán délelőtti közgyűlést fog tartani** *Mezőhegyesen* nt. Achim Ádám főesperes és mélt. Zsilinszky Mihály felügyelő társelnöke alatt. E rendkívüli közgyűlés tárgyai a következők lesznek: 1., az esperesség képviseltetése a püspök-iktató kerületi közgyűlésen, 2., az Aszódon felállítandó kerületi leánynevelde ügye, 3., a B.-Csabán újonnan választott lelkész hiványán tett alaki módosítások jóváhagyása.

— **Ajándék a templomnak.** Városunk általánosan ismert jöltevője: *Tomcsányi Károly*, földbirtokos, a napokban a róm. kath. templomnak egy értékes oltárszönyeget ajándékozott. Ezen tette nemes lelkületéről tanuskodik ismét. Megszámlálhatatlanok az ő adományai, melyeket évenként részben kulturális, de nagyobb részben a szűkölködők szükségének enyhítésére fordít. Zajtalanul gyakorolt áldásos működésével folyton sokak halálját érdemli ki.

— **Tisztelgés.** Folyó évi deczember hó 1-én d. e. 10 órakor Szarvas község előjárósága felkereste dr. *Krecsmárk János* főszolgabíró helyettesét hivatalos helyiségében s a város főjegyzője *Póhl Dániel* üdvözölte az új közigazgatási főnököt hivatalos minőségében. Személye iránt a község bizalmát fejezte ki, remélve, hogy szép tehetségeit, ügybuzgalmát, melyek szülővárosa határán túl messze hecsültté és tiszteltté tették nevét s elismerést vívtak ki számára, Szarvas érdekében is érvényesíteni fogja, mint annak szülöttje. Dr. *Krecsmárk* meghatottan fejezte ki köszönetét a benne vetett bizalomért s kéri támogatásukat és megjegyzi, hogy egy helyettes tisztviselő hosszabb időre szóló munkatervvel nem léphet elő, a menyiben látköre csak addig terjed, míg megbízatása szól; de eltekintve hivatalos minőségétől is, a város felvirágzása, közügyeinek kedvező fejlődése szíven fekszik, mint e város szülöttjének, Végül a községi előjáró-

ság éltetésével végezte szavait. Ezután a községi előjárósága a tanács tagjaival felkereste lakásán *Salacz Ferenczet*, hogy egykori szeretett főnökétől búcsút vegyen. *Póhl Dániel* főjegyző emelkedett beszédében kiemeli, hogy a lelépő főszolgabíró ezelőtt tizennyolcz évvel minő nehéz viszonyok közt vette át hivatalát. A községi élet benső vilongások és zavarok martaléka volt; oly ember kellett e fontos állásra, ki jellemtisztaságával, pártatlanságával, tapintatával és erélyével ragadta meg a járás vezetését. Ezt megtalálták *Salaczban* s a bizalom és ragaszkodás személye és működése iránt évről-évre nőtt; meghatva vesznek tőle búcsút, lelkükben az iránta érzett vonzalmat és ragaszkodást továbbra is megőrizve. *Salacz Ferencz* megindultan köszönte meg a község ragaszkodásának e megtisztelő bizonyítékát, s kérte az előjáróságot, hogy tartásuk meg továbbra is jó emlékezetükben s ha mint a járás főnöke, meg is szünik ezentúl működni, tekintsek őt olybá, mint a kinek a község jóléte ezentúl is szíven fekszik s ez irányban bármikor rendelkezzenek vele s forduljanak hasonló bizalommal hozzá a jövőben is.

— **A gyomai ref. egyház presbyteriuma**, nov. 30. tartott ülésében, a központi fiúiskolában működő 4, s az u. n. mirlóháti iskolában működő s I. II. elemi fiúosztályokat vezető tanítók 125 frtnyi készpénz fizetését 200 frtra felemelte, s ezt a nt. Esperes urhoz megerősítés végett beterjesztendi. — Az ily nemes tett, önmagában hordja méltó dicséretét!

— **Meghívó.** A szarvasi jólékony nőegylet által 1890. deczember 13-án a főgymnasium disztermében saját pénztára javára rendezendő hangversenyre. Műsor: 1. *Poldini »Nyári reggel«*, daljáték. Zongorakiséret mellett előadja a női kar. 2. *Kolozsvári A. Röktönzésék* magyar népdalok felett, — zongorán előadja *Sziráczy Vilma* kisasszony. 3. *Szaval* Mázor Dalma kisasszony. 4. *Rozensweig »Vajjon szeretlek-e?»* Zongorakiséret

mellett énekli *Györy Gizella* kisasszony. 5. *Felolvas* *Liska János* úr. 6. a) *Bach Air* és *Chopin II. Nocturne* b) *Hubay Scene de la Csárda*, hegedűn előadja *Szendy György* úr. 7. *Nessler Ifj. Werner búcsúdala* a »Säkkingeni trombitás« dalműből, — zongorakiséret mellett énekli *Dr. Salacz Oszkár* úr. 7. *Camillo L. »Páris rózsája«* — előadja a főgymn. ifj. zenekar. 9. *Haydn* Részlet a »*Tercett*« cz. Oratóriumból. Zongorakiséret mellett énekli a vegyes kar. — Belépti díj személyenként 40 kr. Tanulójegy 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirdlapilag nyugláztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

— **Dr. Talányi Ottó**, kun-szt.-mártoni orvos Berlinbe utazott *Dr. Koch* gyógy módjának tanulmányozására, ott léte 1 hóig fog tartani.

— **»Nyári reggel«** A nőegylet szombati hangversenyének kiváló részét fogja képezni a *Poldini* Ede poetikus szépségű daljátéka, a »*Nyári reggel*«. *Várady Antal* által írt szövegét a közönség előleges tájékoztatása végett közöljük lapunk mai számának *Csarnok* rovatában, s egyben külön is felhívjuk a közönség figyelmét a program e kimagasló számára, melyre nézve a szereposztás következőkép történt:

Csalogány . . .	<i>Ländler Amália</i> kisasszony.
Pacsirta . . .	<i>Mihálfi Melán</i> »
Fürj	<i>Koncz Böske</i> »
Rígó	<i>Konstantinovics Szidike</i> k. a.
Madarak éneke	<i>Konyecsny Ilona</i> kisasszony.
Kalászkok »	<i>Bácskai Etel</i> »
Pipacs	<i>Szendy Micsike</i> »
Búzavirág . . .	<i>Koncz Vilma</i> »
Méhek	<i>Szendy Lujza, Mihálfi Jolán.</i>
Virágok éneke	<i>Benka Mariska</i> kisasszony.
Áratók dala . .	<i>Réthly Ilona</i> »

— **Szabályrendelet**, mely az ültetésre szánt szőlővesszőknek filloxera-mentes homok-területekre való szállítását tárgyazza, — megtekinthető a község házában.

— **Deprecationalis ünnepélyt** tart holnap, decz. hó 8-án d. e. 9 órakor a szarvasi főgymnasium, mely alkalommal a prot.

ítéletben s a nász . . . vagyis inkább a gyászmenet indult visszafelé. Az idősebbek egyre-másra vitatták a lelkész szavait s fontolgatták a nagy esemény részleteit.

Az ifjabbak pedig ráparancsoltak a muzsikusra, hogy hadd szólják az a »*Radeczky!*«

Egy öreg asszonyka azonnal szedte le a halvány arcú menyasszony fejéről a koszorút, nem törődve azzal a pár könny-cseppel, mely annak szeméből a sárba hullott.

— **Minek az már neked lányom, jobb lett volna, föl sem is tűzni.**

— **Ej, majd rá kerül az még arra — szól vigasztalón egy fiatalabb; lám, kétszer is megérdemled a koszorút!**

Ezt az egyet szét is szedték, mert mindenki vinni akart magának egy olyan menyasszony koszorújából, kinek az oltár előtt válópere volt . . .

* * *

Itt vége volna a történetnek, ha annak személyei tovább nem szerepelnének az élet nagy színpadán.

El kell azonban mondanunk még a regény folytatását is.

A völegénynek vesztett pöre volt. A lakodalmi költség fejében 16 frt 30 krt kellett fizetnie.

Következő pénteken már ismét ott láthatjuk a paplakon. Jött a beiratkozásra egy olyan virágszál oldalán, melyet ő maga választott.

A lelkész kissé meghökkent, a mint a még feledésbe sem ment botrány hősét maga előtt látta.

Elő is vette szigorú intéssel, hogy talán még nem volt elég ideje a dolog megfontolására?

— **Kérem alássan, mi már régóta szeretjük egymást, szól Gyurka magát igazolva.**

— **Nos, talán így jó lesz, — mondja a pap — és bejegyezte őket a jegyesek sorába.**

Ámde a második hirdetés alkalmával könyezve jött a menyasszony jelenteni lemondását, mert — úgy mond — azzal rémitgetik, hogy a Gyurka ő vele is úgy fog tenni, mint a Juczival tett. Ő a viláért sem tudná elviselni azt a szégyent, s azért most már nem megy hozzá, akármi lesz is . . .

A lemondás komoly volt. El kellett fogadni. A szülők is úgy kívánták.

Gyurka tehát most kosarat kapott.

Nagyon megretelte. De az ő jelleméhez nem illenek a csüggedés.

Mit cselekedjék?

Kapta magát, visszament első választottjához, kancsi szemű *Rodák Juczikhoz*, a kit jobban megtekintett s úgy találta, hogy ő akkor igazán vak volt, mikor azt a boldogult elkövette ezzel a derék lánnyal, kiről, úgy látszik, nem hiába szólt a dicséret, s a ki nem is kancsalit, csak egy kicseit keresztbe néz.

Megkérlelte szépen. Könyörgött, hogy bocsásson meg neki. Imondta, hogy azóta nincsen nyugalma. Jóvá akarja tenni a hibát. Megbecsüli holta napjáig.

Hát a Juczika?

Talán sokan úgy szeretnék, hogy elkísérje Gyurkát az oltárig, s ott azután ő mondja neki, hogy: »nyemózs.« De ő nem képes ilyen vétetre; szívében nincs bosszúállás, lelkében a megbocsátás egész lény szeretel.

Két hét múlva óriási közönség jelenlétében örök hűséget esküdött a megszelídült *Daróc Gyurkának*.

Igy volt megírva a sors könyvében.

Bolygó

vallású tanulóifjúság a tanári kar vezetése mellett urvacsorához fog járulni.

— **Egy becsületes megtaláló.** A múlt héten egy tajtékpipát talált *Varga Mihály*, s azt a rendőrségnél helyezte letétbe, honnan tulajdonosa átveheti.

— **Türhetetlen állapot uralkodik a mostani sáros világban heti vásárok alkalmával piacunkon; gyermekeknek, vagy úri nőnek nem is tanácsos ilyenkor a kath. templom környéki nagy-utcza sárral borított kövezetén végig törekedni, ha azt akarja, hogy a nagy tolongás közepette ruhájában is, meg oldalbordájában is kárt ne ejtsenek. A meszes bolt előtti „átjáró” pedig legkiáltóbb paródiája a — nevének, mert az ott összevevődött piaci publikum a szó szoros értelmében akadályozza a közlekedést. A közönség érdekében való dolog volna, ha az előjáróság módot találna a hetenként rendszeren kétszer ismétlődő közlekedési akadályok megszüntetésére, melyhez részünkről első lépésnek tartanók az árusok számára fenntartott piactér kikövezését.**

— **„Miért nem látogatja a fillérestélyeket?”** — ezt kérdi a napokban egy hivatalos állásánál fogva is „kisasszony” névre hallgató hölgytől az ismerőse. „Hát tudja, azt hallottam, olyan zajos ott a jókedv, hogy nem tanácsos gyenge idegzetű embernek oda menni, — lön a válasz. — Kell-e ennél nagyobb dicsőre az „egy ember hiúságára visszavezethető ellenmozgalom”-ra?

— **Jövő szombaton, decz. 13-án, a nőegyleti hangverseny miatt nem lesz fillérestély.**

— **Első alföldi süteménygyár.** Városunkban kevés embernek van róla tudomása, hogy e néven a szomszédos kis Szent-András községben virágzó üzletük van a Zih-estvéreknek, mi a saját elmaradottságunk mellett a tulajdonosok szerénységének tudható be. Más vállalkozó mekkora hűhót csapna üzlete érdekében még akkor is, ha az kevésbbé volna méltó a pártolásra. Zihék azonban, úgy látszik, kerülve a reklámhajhászatot, tisztességes, szolid munkára alapítják üzleti elveiket. Az egyik üzlettárs itthon öt-hatodmagával dolgozik, a másik mintákkal utazza be az országot, s ma már mindenfelé ismerik az alföldi süteménygyár termékeit, s alig van hét, hogy a szarvasi vasútállomásról több szállítmány ne indulna Debreczen, Arad, Temesvár s általában majd minden élénkebb kereskedéssel bíró városba. Örömmel üdvözljük a fiatal üzletembereket gyakorlati irányú vállalkozásukban, s óhajtuk, hogy készítményeik mind nagyobb tért hódítsanak a hazai kereskedelemben.

— **Karácsonyi szünidő.** A szarvasi ág. h. ev. főiskolában a karácsonyi szünet kezdődik f. hó 21-én, s tart bezárólag jövő 1891. évi jan. hó 4-ikéig, tehát két hétig.

— **A zsilipmegnyitás.** érdekes és nem mindennapi látványában, — melynek részletes leírását lapunk más helyén találja az olvasó, — városunkból s a környékből többen gyönyörködtek. Jelen volt az ármentesítő tásulat részéről *Dózsa Andor*, igazgató és *Kikinday Cézár* társ. mérnök, a közs. előjáróság részéről *Pohl Dani*, főjegyző, *Gaál János*, törvénybíró; *Szent-András* község előjáróságát *Krebsz Ferencz*, községi jegyző képviselte. A megnyitás befejezése után a jelen voltak a zsilip derék építőjének, *Szilágyi László* mérnöknek alsó-lorki pavil-

lonjában gyült össze, hol vig poharzás közben a késő délutánig maradt együtt a társaság.

— **Kondoros községe decz. 3-án tartott képviselői gyűlésén a vasuti bizottságba beválasztotta a képviselőket kebeléből Mázor Józsefet és Reiner Bélát. Ugyanez alkalommal határozatott, hogy a község bucsuhálalratot intézzen a lelépett főszolgabíróhoz, a kinevezett helyettes főszolgabíró pedig egyidejűleg üdvözlje, mint főhatóságát.**

— **Nép-zenekar van alakulóban Kondoroson, hol a földmives ifjak szervezkednek egy bandába, hogy a községnek legyen saját zenekara. A siker még a pénzkérdés helyes megoldásától függ.**

— **Öcsöd község területén: a szesz italoknak kimérése és kis mértékben való elárúsítása után fizetendő italmérési adó beszédési joga, vagy esetleg a kizárólagos italmérési jogosultság az 1891. évi január hó 1-ső napjától kezdve 1891. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlen hatálylyal és az 1892. évre a kölcsönös felmondás fenntartásával, esetleg mind a két évre föltétlen hatálylyal a kölcsönös felmondás fenntartása nélkül, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. Az I. árverés a gyulai kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1890. évi december hó 12. napján délelőtti 11—12 órakor, a II. árverés decz. 12-én délután 3—4 óráig a III. árverés december 13-án délelőtt 11—22 óráig fog megtartatni. Az írásbeli ajánlatok 1890. évi december hó 12. napján délelőtt 11 óráig lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át.**

— **Halálozás.** *Petricz András*, a községi képviselőtestület buzgó és tevékeny tagja tíz heti súlyos szenvedés után tegnap, szombaton d. u. 6 órakor elhunyt.

— **Fillér-estély.** Azt lehetett volna gondolni, hogy az izr. ifjúság egy részének tegnapi bálja miatt néptelen lesz a fillér-estély. De úgy látszik, a szórakozni vágyó közönségből jutott ide is, oda is, annyira, hogy a fillér-estély sohse volt még ilyen élénk és népes, mint a tegnapi. Volt olyan lámpákat feldöntőgető heje-huja, hogy holmi gyenge idegzetű embernek csakugyan megártott volna. Ott voltak a hölgy világból: *Mázor Dalma*, *Konstantinovic Szidike*, *Mihálfi Melán*, *Mihálfi Jolán*, *Bácskai Etel*, *Medveczky Anna*, *Delhányi Mariska*, *Koncz Vilma*, *Koncz Erzsike*, *Jeszenszky Antonia*, *Sziraczky Vilma*, *Sziraczky Irén*, *Krecsmárik Teresike*, *Krecsmárik Juliska*, *Szendy Emilia*, *Szendy Lujza*, *Ertl E.* *Somogyi J. György Giza*, *kisasszonyok*; továbbá *Salacz Ferenczné*, *Mihálfi Józsefné*, *Szendy Györgyné*, *Dr. Mikolay Istvánné*, özv. *Koncz Zsigmondné*, *Dr. Krecsmárik Jánosné*, özv. *Sárkány Jánosné*, özv. *Nyácsik Sománé*, özv. *Thüry Jánosné*, *Somogyi Elekné*, *Kollár Lajosné*, *Medveczky Adolfné*, *Tájber Gusztávné*, *Krecsmárik Jánosné Úrhölgyek*.

— **A húsfigyasztó szövetség** f. hó 14-én, jövő vasárnap d. u. 2 órakor a szarvasi „Népkörnek” a Károlyi kastély alsó épületében levő új helyiségében közgyűlést tart.

— **A regale-ügyben folyó szavaztatás ellen tudvalevőleg *Bankó György* és társai felfolyamodtak a belügyminiszteriumhoz. E folyamodást a minister a szavaztatást elrendelő határozat megsommisítése mellett leküldte, s az ügynek új tárgyalását a megy. bizottsági**

gyűlésre háritotta, melyen az még e hó folyamán fog előkerülni.

Gazdasági lapjaink. A közeledő újév alkalmából felhívjuk olvasó közönségünket néhány jelesen szerkesztett gazdasági szak-közlönyre, melyeknek úgy realis iránya, mint az általuk nyújtott alapos tájékozottság s áraik jutányos voltánál fogva is méltók a pártolásra. Első sorban említhetjük ezek között a Magyar-Óvárott megjelenő „*Mezőgazdasági Szemlé*”-t, mely különösen a közigazdasági téren tett hazai kísérleteket, tapasztalatokat, s azok eredményeit közli. VII. évfolyamának deczemberi füzete is következő érdekes tartalommal jelent meg: **Nagybirtokaink igazgatása.** *Pókay Dezső*. — **A burgonya mint takarmány.** *Kovács Béla*. **A repcetermesztés.** *Kiss Károly*. — **A magtermesztés Quedlinburgban.** *Cserhádi Sándor*. — **Mily mélyre vessük a tengert?** *Zalka Zsigmond*. — **A gazdasági szakoktatás fejlődésének története rövid vázlatban.** *Balázs Árpád*. — **A székes talajokról.** *Fischer Márton*. — **A gazdasági becslés.** *Dr. J. B. Lambl* után. — **A búza termelési viszonyai.** — **A jó öreg „Erdélyi Gazda,” az erdélyi gazd. egyeslet hiv. közlönye, már huszonkét év óta hirdeti a józan gazdálkodás elveit; méltó kis birtokosainknak is tömeges pártolására. Megjelen havonként kétszer. Előf. ára egész évre csak 2 frt. — Baromfitenyésztőknek ajánljuk a Parthay Géza által szerkesztett „*Házi Szárnyasaink*” cz. illusztrált baromfitenyésztési szaklapot. Ez is kétszer jelenik meg havonként, ára egész évre 4 frt. — Míg méhes gazdáink a magy. méhészek egyesületének szakközlönyében a „*Magyar Méh*”-ben találják fel mindazon tanácsokat és útmutatásokat, melyek a gyakorlati méhészet sikerének feltételei. Szerkesztőségünk készséggel vállalkozik ezen velünk is csereviszonyban álló szaklapok megrendelésére, melyekből kívánatra mutató példányokat is küld a kiadóhivatal.**

CSARNOK.

NYÁRI REGGEL.

— Daljáték. *) —

Költemény: **Várady Antaltól.**
Zenéjét szerző: **Poldini Ede.**

Kar.

A földre még nagy éj borúl
Titokzatos, mély fátyolúl.
Reszketnek még a csillagok,
A nyugovó hold lenn ragyog, —
De már egy hús szellő jöve,
A szürkületnek hirnöke.

Virrad!

Csalogány.

A pirkadó nagy ég alatt
Keservemet, fájdalomamat
Itt zengem én.
Daloltam azt az éjszakának,
S mikor a hajnal pirja támad,
Azt folytatom megint...

Kar.

Virrad!

Visszahang.

Virrad!

*) Előadásra kerül a szarvasi nőegylet jövő szombati hangversenyén. Szerk.

Csalogány.**Virrad!**

Zengjük a biborós égbolt alatt
A hajnal himnusát!
Pirkadó ég mosolygása
Üdvözl az ébredő föld,
Uj munkára kelve lássa
Napszemed, mely fényével eltölt,
A virágok ezreit.
Mind illatlehelve nyit!
Üdv a hajnal biborának,
Mely vak éjből fényre támad
Üdv reá!

Pacsirta.

Elébe repülve a kék levegőben
Köszöntöm a hajnali fényt lebegően
Magasba fenn!

Fürj.

Hullámzó dús vetés között
Bujkálva bár — köszöntni jött
A pitypalatty! a pitypalatty!

Rigó.

A gallyakon, hol dús a lomb,
Dalt dalra mond s a nagy vadont
Fütyével átsiró,
Köszöntöm őt, a rigó, a rigó!

Madarak kara.

Csattogva, fütyölve,
Dalolva, repülve,
Csiésergi, kesergi
A madársereg
Az üdvözlét!

A kalászosok.

Aranykalászosok bókolkunk,
Hajlongva hódolkunk
A hajnal istennőinek,
Mig rajtuk friss harmat rezeg.
Csókolja fel!

A pipacs.

Piros arcom égő színét
A hajnaltól vevé,
Mely dús kezekkel hinti szét
A fényt, — e dísz övé!

Busavirág.

Elbujva dús arany kalasz,
Hajló vetés közé,

Szinem az égnek tüköre,
Kelyhem a harmat öntözé.

Méhek.

Zümm, zümm, zümm, zümm,
A hajnal ébred odakünn,
A méhek serege utra kél
S megáll virágok kelyhinél
S zümmögve légen át
Mond hajnali imát!
Zümm! zümm, zümm!
Hajnal kél odakünn!

Aratók kara.

Fel! habzó dús vetés közé!
Az ég ajándokát
Aratni fel tehát —
S mig veritékünk öntözé,
Áldjuk az Ég Urát!

Madarak.

Mi néki daloljuk e dallamokat!

Virágok.

Feléje leheljük ez illatotkat!

Kalászosok.

Hódolva előtte hajol le fejük!

Aratók.

A dús aratást keze adja nekünk!

Mind.

Dicsőség a kalászosok szent Urának!
A nyár pompája intésére támad.
Dicsérje őt minden, mi él
A telt kalászosok ünnepinél!

Vasuti menetrend.

Érvényes 1890. jun. 1-től kezdve.

Szarvas-Mezőtúr sz. v. indul d. e. 9:34
érk. d. e. 10:20
" " vegyes vonat ind. d. u. 2:20
érk. d. u. 3:16
Mezőtúr-Szarvas személy vonat ind. d. u. 5:30
érk. d. u. 6:16
vegy. von. ind. délben 12:39
érk. d. u. 1:25

Aradról Budapest felé.

Személyvonat Aradról ind. délben 12:10
Csaba érk. d. u. 1:42
" ind. d. u. 1:54

Mezőtúr érk. d. u. 3:21
" ind. d. u. 3:29
Budapestre ér. este 7:45
Gyorsvonat Aradról ind. reggel 7:45
Csaba ér. d. e. 9:07
" ind. d. e. 9:14
Mezőtúr ér. d. e. 10:33
" ind. d. e. 10:34
Budapestre ér. d. u. 1:55

Budapestről Arad felé.

Személyvonat Budapestről ind. reggel 8:15
Mezőtúr ér. délben 12:22
" ind. " 12:28
Csaba ér. d. u. 1:53
" ind. d. u. 2:18
Aradra ér. d. u. 3:50
Gyorsvonat Budapestről ind. d. u. 2:00
Mezőtúr ér. d. u. 5:17
" ind. d. u. 5:18
Csaba ér. d. u. 6:40
" ind. d. u. 6:47
Aradra ér. este 8:10

Meteorológiai észleletek.

Szarvas, 1890. nov. 29-től decz. 5-ig

Nap	Léghőmérséklet				Szél-irány és erősség			Csap	
	7. ó. r.	1. d. u.	8. ó. est	közép	M.	A.	M.	A.	
Nov. 29	5.6	10.0	8.1	7.9	E2	E2	SE	0.2	0
30	1.0	8.2	2.8	4.0	S2	S2	CO		
1	1.8	4.7	5.4	3.9	S3	N3	CO	0.6	0
2	3.0	8.2	4.6	5.4	E3	E3	CO		
3	2.6	4.6	4.4	3.9	CO	S2	E2	7.2	0
4	3.8	7.4	7.3	6.2	S4	S3	SE		
5	2.5	8.0	3.2	4.8	S2	S2			

Jelmagyarázat: A szélirányok jelölése éjszaki=N, keleti=E, déli=S, nyugati=W, éjszakkéleti=NE, délnyugati=SW. A csapadék alakjának jelölése: O=eső, □=dörgés, Z=dörgés villámlással, ny.=nyomok, x=olmos eső, *=hó

Felölts szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

VARGA JÓZSEF.

HIRDETÉS.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint az ottani jóhírnevű kereskedő-czégnek,

Réthy Sándor urnak

eredeti és kifogástalan doboz-theánk és palaczk-rumunkban egy dúsán felszerelt eladási raktárt adunk át. Az eladás budapesti eredeti áron történik. Együttal biztosítjuk a n. é. közönséget, hogy mindenkor főtörekvésünk leendő, kifogástalan minőségű árúkat pontos kiszolgáltatása által általános teljes megelégedés kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

DIETRICH és GOTTSCHLIG

cs. és kir. udv. szállítók és thea és rum nagyker.
BUDAPESTEN.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Alólirott tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséges, miszerint a küszöbön álló ünnepek alkalmára

EGÉSZEN ÚJ ÉS DISZES

AJÁNDÉK TÁRGYAKAT

szerezett be, valamint igen kedves KARÁCSONYFA-diszítést. — Ugyancsak különböző nagyságú

KARÁCSONYFAK

szintén kaphatók a legjutányosabb árak mellett.

Szives pártolást kér

Krečsmárik Endre.

1760. tkv.
1890.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. Járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, — hogy Dr.Reismann Adolf végrehajthatónak Szeljak Pál és neje Tóth Mária végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a b-gyulai kir. törvényszék a szarvasi kir. j-biróság területén levő, Szarvas határában fekvő, a szarvasi 2844. sz. tjkvben foglalt Szeljak Pál és neje Tóth Mária nevének álló B. 4427—4428 rsz. a. 10³¹⁰/₁₀₀₀ hold szántóföldre az árverést 1040 frt — krban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, — és hogy a fennebb megjelölt ingatlan. az **1890. évi december hó 30-ik**

napján délelőtt 10 órakor **Szarvason** a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, — vagyis 104 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Szarvason, 1890. év auguszt 30-án.

Kontur József,
kir. járásbíró.

Tanonczul

felvétetik egy jó házból
való fiu

KOMLOVSZKY JÁNOS

fűszer-, norinbergi és rövidárú
üzletében,
SZARVASON.

3—3

Birtok-eladás

KOLLÁR JÁNOSNAK,

csabai út melletti 59 hold szántóföldje (lakházzal, jó vizű kúttal) 5¹/₂ százalékos amortisatio s egyéb kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni a tulajdonossal. — Ugyanitt egy **feles alkalmazást talál** 9 hold vizmentes siratói lapályos földre, árpa és kölesre.

VÉGE LADÁS!!

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint üzletem feladása folytán raktáramtól megszabadulni óhajtván,

*** TELJES *
VÉGE LADÁST
*RENDEZEK***

s árukészletemet

gyári áron alól bocsátom forgalomba.

Midőn e körülményre a n. é. közönség szives figyelmét felhívom, tömeges bevásárlásért esedezve, — maradtam

kiváló tisztelettel

HAGETER GUSZTÁV.

VÉGE LADÁS!

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Szarvason letelepedve a

Trnovszky Sámuel-féle házban
(Somorin-utca 1011. sz.)

fehernemű-mosó és vasaló

üzletet rendeztem be.

Elvállalok mosás, vasalás, tisztításra mindennemű férfi- és női-fehérruhákat, melyek a legkényesebb izlésnek is megfelelően lesznek kiállítva.

Tömeges pártolást kérve vagyok

tisztelettel

Grósz Gizella.

5—4

Kiadó lakás.

Özv. Ertl Ferenczné kényes-utcai házában két szoba, konyha, kamra és pinczéből álló

LAKÁS

azonnal hasznbérbe adatik.

Hónapos lakásnak is igen

alkalmas.

Értekezni lehet a tulajdonosnővel.

3—3

Jó gyermekek, örvendjete!

Karácsonyi hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a **karácsonyi és ujévi ajándéku**

alkalmas, különféle tárgyak és gyermekjátékok megérkeztek, s azokból raktáron a következők vannak:

Doboz játékok.

Konyha edény, puha és kemény fából. Lovasság és gyalogság, városok, házak és faluk, gazdaság, legelő, csibeudvar; bútor fa és nádból készítve.

Lovak.

Fényes kerek falovak, fa és masche hinta-lovak nyereg és szerszámmal ellátva.

Állatok.

Különféle fényezett faállatok kerékkel és a nélkül. **Bárányok** gyapjúval átvonva hanggal és a nélkül. — **Szörmés állatok** sípító hanggal. — Húzható és doboló nyulak. **Tapoló és bohóc alakok** különféle formában és öltözetben. — **Gyermek órák** lánczczal v. a nélkül.

Babák.

Közönséges és hajlítható fababák. **Fürdő-babák** fényezett porcellánból. **Patent ivorin biscuit-babák** festett, természetes, sima és göndör hajjal, ugyanaz: diszesen öltöztetve, alvó szemekkel. Különféle **viasz és masche**, valamint egész finom **kóbabák** hajlítható kéz és lábakkal. Finom **öltözött babák** népviseletű atlasz ésselyem ruhákban. — Építő játékok kemény és puha fából.

RICHTER A.-féle kőépítő játék papir- és fadobozban különféle építési mintákkal és utasítással.

Koczkaképek, kirakó vagy türelemjáték.

Társas és önfoglalkoztató játékok.

Mulatságos **egyszeragy, Lóverseny, Lóvasút, Lottó, Tombola, Harang, kalapács.** Kivarró képek, minta és betűrajzolás, varró és himzőiskola. **Circus, Regatta, maeska és egér.** **Karácsonyfa, felfedezés Amerikában.**

Vadász játék, új háborúsdí.

A fenti valamint még itt fel nem sorult különféle gumi, bádóg, fa, maché; s egyéb játékok, a legolcsóbb áron lesznek kiszolgálva.

Szíves megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesít

tisztelettel

NYÁCSIK SOMA UTÓDA,
B.-SZARVASON.

Megérkezett a Jézuska

Szép és olcsó albumok!!

Kézimunkák és rámkák!!

Telkibányai majolika utánnat.

Karácsony fák.

KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKOK.